

▶ 一周微史记 ▶ 更多



# 如何成为一个科学家

东土大唐/文

意大利科学家伽利略也曾挑战旧思想,他站在比萨斜塔上,手持一个大铁球一个小铁球,底下围观的人纷纷起哄:你倒是丢啊,看了半天你丢不丢啊。于是他一闭眼,撒开双手,神奇的事情发生了……

如何成为一个科学家?

一、首先科学家小时候就会表现得极不平凡,至少要有某方面的特质,要么特别勤于思考、要么特别执着坚定。

爱因斯坦小的时候,有一次手工课结束时,学生们纷纷交上了自己满意的作品,而爱因斯坦交给老师的是一个制作得非常粗糙的小板凳,有一只腿还钉弯了。老师非常生气,鄙夷地问他:“还有比这更烂的玩意儿吗?”没想到爱因斯坦掏出了另外一个更难看的小板凳,认真地说:“有,相对刚才那个,这个更烂。”据说这就是“相对论”思想的萌芽。

的萌芽。

二、其次,科学家并不像我们想的那样总是宅在家里,他们善于从生活的偶然中找到灵感。

牛顿平时喜欢在苹果树下读书思考,有一天,正在他冥思苦想的时候,从树上掉下一个又大又圆的苹果,正中他聪明的脑袋瓜。他拿起苹果,稍微擦了擦后边吃边想:咦,为什么苹果不往上掉,而要往下砸到我的脑袋呢,于是他发明了安全帽。

无独有偶,鲁班也经常从生活实践中找到灵感,有一次他外出在

野外寻找材料,手忽然被一种植物划出了一道口子,鲜血直流。他不禁停下来,陷入了深思,于是他据此发明了创可贴。

三、科学家为了得到准确的科学结论,要学会设计精妙、缜密的实验,大胆假设,小心求证。

曾经有科学家做过这样一个经典的尝试:将一只青蛙放在温水中,刚开始青蛙还很惬意地在里面游泳。这时,科学家用小火慢慢给水加热,水温逐渐升高,待到青蛙感觉到危险的时候,却已经跳不出来了,终于死在了滚水中。科学家

由此得出了一个著名的结论:就算是青蛙,也不能阻止人类把水烧开!后来科学家又将这个实验改进,在水中加入了香菜、花椒等辅助材料,一举发明了水煮牛蛙这道名菜。

意大利科学家伽利略也曾挑战旧思想,他站在比萨斜塔上,手持一个大铁球一个小铁球,底下围观的人纷纷起哄:你倒是丢啊,看了半天你丢不丢啊。于是他一闭眼,撒开双手,神奇的事情发生了,两个铁球竟然同时砸到了地上,伽利略从塔上下来进行了仔细的观察和思考,得出结论:大

铁球砸出来的坑的确比小铁球要来得更大。

奥地利生物学家孟德尔更是通过不断进行的豌豆实验,揭示了遗传学上著名的“遗传、分离和自由组合”三大规律。一、遗传规律:双管豌豆可遗传进化为三管豌豆;一次能发三颗子弹。二、分离规律:豌豆必须分离地种植在所有五条道路上;才能有效防御僵尸进攻。三、自由组合规律:双管豌豆+冰豌豆的组合,既有杀伤力,又能延缓僵尸脚步,更能发挥奇效。

(纯属歪批,切勿对号入座)

//一周网事

## 1月7日 星期二 穿越到你们的时光里

人人网网友张任飞拿着父母22年前的蜜月照片,去拍摄地游玩,将父母拍进了照片里。这样的温馨之旅,让很多网友非常感动。21岁的张任飞在《穿越到你们的时光里》相册中说,照片是2013年的冬天拍摄的。“我决定重走25、26岁爸爸妈妈的路,在那里经过了5天4夜,走遍每个角落,仿佛穿越到22年前爸妈的蜜月时光。”

点评:幸好爸妈不是环球蜜月游啊!

——网友

## 1月8日 星期三 邵逸夫先生留给世界的30句话

TVB创始人邵逸夫先生去世后,网友“李铁根”发了一条长微博,总结了邵逸夫先生留给世界的30句话。这些话其实都是TVB剧里常见台词,每个TVB粉耳熟能详:“呐,做人呢,最重要的就是开心。”“发生这种事呢,大家都不想的。”“东西可以乱吃,话可不能乱讲。”“开心是一天,不开心也是一天,为什么不开开心心呢?”“你饿不饿,我煮碗面给你吃啊。”……你曾经被哪句打动过?

点评:每句都好熟悉。

——网友

## 1月9日 星期四 中学生销魂诗朗诵被称“表情帝”

香港中学生梁逸峰火了,原因是梁逸峰教朗诵技巧的一段视频曝光,他朗诵时饱含感情,表情十分具有张力,获赞浑身都是戏,成了网友膜拜的“表情帝”。在第61届香港学校朗诵节表演中,一位叫梁逸峰的香港某中学三年级学生在台上用饱含情感的朗诵方式演绎古诗词《宿业师山房待丁大不至》(作者:孟浩然)和《南乡子》(作者:晏几道)。在朗诵过程中,梁同学面部表情丰富,声音抑扬顿挫。时而“暗送秋波”,时而摆首张望,时而扯嗓呼喚,甚至还表现出凝望风景、望穿秋水等神情。

点评:看完整个人都不好了。

——网友

## 1月10日 星期五 春节大“拷”,你准备好了吗

每逢过年,亲戚们各种刨根问底的提问,是不是让你叫苦不迭?一篇《过年回答亲戚问题技巧》博文引得众网友吐槽。“期末考试怎么样?找对象了没?工作怎么样?一个月赚多少钱?打算什么时候买房?”此条微博共列举了5个过年回家最容易中枪的问题。“找工作、期末考试、谈恋爱、买房、要小孩”都光荣上榜,而每个问题的解答也分为“普通标准版”和“文艺青年版”,如此细致体贴,网友们纷纷点赞。

点评:待我长发及腰,谈婚。

——网友

## 1月11日 星期六 北大考古学教授卖萌吃烧鸡

北京大学考古学教授王迅最近在网上着实红了一把,引来无数网友围观,起因是一段名为“考古学家是这样吃鸡”的视频,视频里,他把吃剩的鸡骨架摆在盘子里重组成一具“人骨”,然后用虾片围成一圈装饰,最后敬礼鞠躬。一只烧鸡竟被吃出了艺术感,网友无不捧腹,直呼:“教授你这么卖萌,你的学生知道吗?”

点评:老师,周围那一圈虾片是不是什么阵法之类的?

——网友

## 1月12日 星期日 半分钟解决眼镜片起雾问题

寒冬的天气,对于众多的“眼镜兄”来说,无论是出门还是从冰冷的室外进屋时,眼镜起雾是最烦心的事情了。近日,资深眼镜兄“大明狐”将一种简单的防止眼镜起雾的妙招发到网上,引来网友膜拜。只要将少许肥皂水均匀涂在镜片的两面,不用水冲洗,直接拿干布擦拭干净,这样一来,镜片上自然覆盖上了一层薄薄的透明肥皂膜,再也不怕眼镜起雾了。

点评:解决了冬天眼镜口罩不兼容问题,从此我可以安心当个眼镜男了。

——网友

## 1月13日 星期一 教父母用电脑才是正经事

对于年轻人来说,用电脑上网聊天、玩游戏就好比是家常便饭,然而对于一些上了岁数的父母来说,用电脑却是一门复杂的“技术活”。豆瓣网上掀起了“教父母用电脑”的讨论活动,许多网友纷纷表示,虽然自己用电脑很简单,但要让父母学会,真的得花些心思,有的甚至还得出点“妙方”才行。

点评:我把IE浏览器的名字换成“点这个可以上网”。

——网友

现代快报记者 戎华 整理

//一周热议

# 看完摄影书,更担心自己的摄影技术了



红色的衣服带给人活力……



▲这样“瘦脸”你学会了么

▶性感造型



▲5.97 男女搭配才是行走的荷尔蒙

最近,一本名为《数码人像摄影技巧大全》的书意外火了,被网友称为“最奇葩的摄影书”。

网友“记忆中红着脸的小湿妹”发微博称,自己去图书馆借了一本摄影书,看完之后表示,“更担心自己的摄影技术了。”楼主将该书内页拍照发到网上,网友看完纷纷表示,“整个人都不好了。”

在人像书里,我们看到的往往是印刷精美的美女图,可是,到了这本书里,模特都是路人级别。照片里,一个中年女士穿着鲜红的衣服,做出托腮动作。该书作者配上这样的文字说明,“红色带给人活力的感觉”,“通过手的姿势来‘瘦脸’”。除了模特长相路人之外,造型往往也很惊悚。一张合影中,女主角抬起一个腿,男主角用手托着。该书文字解说是“男女搭配来塑造性

感人物”。如此性感让网友直呼看不懂。网友“叫兽易小星”调侃:“红色是活力。蓝色是忧郁。”

也有少数网友对该书点赞。网友“诗太农”说:“良心的书本啊,不拘泥于模特的质量,只专注于技术好坏,摆脱了露肉美肤逆光日系小清新的低级趣味,展现了真善美,好评。”

看到作者被大家喷,网友“漫不经心地漫不经心”关心地问道:“请问作者还活着吗?”该书作者之一的贾富微博回应:“到现在为止没被喷死,苟延残喘呢。”

面对网友排山倒海的吐槽,贾富发微博时自贴“#摄影残联#”标签自嘲。贾富说:“看了大家的万条评论,我的摄影观也被毁了,有种想砸相机的冲动,老婆生孩子后变胖了,不能随便换吧,只能砸相机了。看来没模特

没好器材没化妆造型团队和灯光真的不能玩摄影啊,我是否要撤出摄影界?”

贾富表示成立“摄影残联”,自任主席,“本组织的宗旨是发现自然美,展示美,留下美的瞬间。一切认同此宗旨的人欢迎加入,器材派、后期派、乱喷派、小清新派、欧美日韩派都不要加入了,漂亮MM也不要加入了,没法练手。本组织会免费为一切矮矮穿、杨贵妃类的胖MM拍照。”

贾富说:“如果摄影师一味追求美女,我觉得他的审美观是有问题的,或者说他心理不健康,或者有别的企图。我认为摄影应该是纯真的。不管什么样的人给他们拍出好照片,发现他们美的地方。长得胖侧拍或者俯拍,并通过姿势、动作、道具的配合,也是能出好片的。”

现代快报记者 戎华

//一周斑竹来信

# 模仿上世纪九十年代的人发帖

上世纪九十年代给我们留下最深刻的印象是什么?天涯网友模仿上世纪九十年代的人的口气发帖。楼主先抛砖引玉问大家:“骑架拉车(自行车)不收摆脚的人是要哪样?”网友们纷纷进入状态,开始模仿起来:“闺蜜说我新买的健美裤不好看,是我玻璃心了吗?”“难道只有我觉得邓丽君唱的歌一点都不好听吗?告诉我不是一个人!”“非粉非黑,八一八说乾隆中演员的演技。”“长草刘德华和孟庭苇最新出的卡带,要花我一周的伙食费啊,求拍醒!”“小霸王游戏卡闲置转让(超级玛丽、马戏团、坦克大战、俄罗斯方块经典四合一)。最近刚买了个100合1的,那几个玩腻了。感兴趣的同学到学校门口右转的游戏机室面交。”

(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)

 天涯社区  
www.tianya.cn